

روزنامہ
The Daily ALFAZL
RABWAH
قیمت
جلد ۵۵
۲۰

انجک راجحیہ

— ربوہ ۱۳ اپریل حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایشیاء اللہ تعالیٰ بقدرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

• راولپنڈی (ڈیڑھ ڈاک) جب کہ جس اڑیس اطلاع شائع ہو چکی ہے۔ مکرم جو مددی احمد جان صاحب امیر جماعت احمدیہ ضلع راولپنڈی کا کافی عرصہ سے تشکیف خاک طور پر جا رہیں اور سنٹر ہسپتال راولپنڈی میں لیزن علیہ داخل میں احباب جماعت خاص قومیہ اور درر کے ساتھ بالآخر ہم دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ مکرم جو مددی صاحب کو ایسے فضل سے صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے آمین

— اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۳۰ مارچ ۱۹۰۷ء کو مولانا خان صاحب میڈیکل کالج پانچ ناٹک انجمنی کیفنڈ ڈاکٹر حضرت نسیم صاحبہ کو کیمبرج (انگریزی) میں پیل خرنڈ عطا فرمایا ہے۔ تو مولود محترم ملک عبدالملک صاحب آج لاہور کا پوتا اور محترم ڈاکٹر جمال الدین صاحب کراچی کا نواسی ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ تو مولود کو صحت و عاقبت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور اسے نیک صالح اور خادم دین اور بند اقبال بنائے آمین
عبدالمان خان صاحب امریکہ کی مشہور یونیورسٹی ایم۔ آئی۔ ٹی کیمبرج میں ڈی ایس کا فیکلٹی ممبر بن کر رہے ہیں۔ اور ان کی بیوی نے میٹرک میں ایم ڈی کا امتحان دیا ہے۔ احباب جماعت ان دونوں کو نمایاں کامیابی کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

فوری ضرورت

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زمانو راجحیہ۔
فضل عمر ہسپتال میں ایک میڈیکل گریجویٹ ڈاکٹر کی فوری ضرورت ہے گریجویٹس کے گریڈ کے مطابق حسب ذیل ہوگا۔ ایسے آئی ڈی ڈاکٹر فوری تو ہم فرمائیں گے۔ فوجان ڈاکٹر جنرل نے حال ہی میں ڈگری حاصل کی جو کو ترجیح دی جائے گی۔
گریڈ ۹۲۵ - ۱۰۰ / ۲۵ - ۳۵ - ۳۵
ٹیکنیکل تنخواہ ۲۵ روپے ماہانہ
کرایہ مکان ۲۵
درخواستیں مع سرٹیفکیٹ چیف میڈیکل آفیسر فضل عمر ہسپتال کے نام آئی جائیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
خدا تعالیٰ جس کام کے لئے کسی کو پیدا کرتا ہے اس کے مناسب حال قومی بھی فرماتا ہے
نفس پر قابو اور تحمل و برداشت کی ایک تابندہ و خوشند مثال

(۱) "میں اپنے نفس پر اتنا قابو رکھتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے میرے نفس کو ایسا مسلمان بنایا ہے کہ اگر کوئی شخص ایک سال بھر میرے سامنے میرے نفس کو گندی سے گندی گالیاں دیتا رہے آخر وہی شرمندہ ہوگا اور اسے اقرار کرنا پڑے گا کہ وہ میرے پاؤں جگہ سے اٹھاؤ نہ سکا"

(۲) "اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کھانے کے متعلق میں اپنے نفس میں اتنا تحمل پاتا ہوں کہ ایک سپرہ پر دو وقت بڑے آرام سے بسر کر سکتا ہوں۔ ایک دفعہ میرے دل میں آیا کہ انسان کہاں تک بھوک کی برداشت کر سکتا ہے اس کے امتحان کے لئے چھ ماہ تک میں نے کچھ نہ کھایا۔ کبھی کوئی ایک آدھ لقمہ کھ لیا اور چھ ماہ کے بعد میں نے اندازہ کیا کہ چھ سال تک بھی یہ حالت لمبی کی جا سکتی ہے۔ اس اثنا میں دو وقت کھاتا گھر سے برابر آتا تھا اور مجھے اپنی حالت کا انخفا منظور تھا۔ اس انخفا کی تباہی کے لئے جو زحمت اٹھانی پڑتی تھی شاید وہ زحمت اوروں کو بھوک سے نہ ہوتی ہوگی۔ میں دو وقت کی روٹی دو تین مسکینوں میں تقسیم کر دیتا۔ اس حال میں نماز پانچوں وقت مسجد میں پڑھتا اور کوئی میرے آشناؤں میں سے کسی نشان سے پہچان نہ سکا کہ میں کچھ نہیں کھایا کرتا۔"

خدا تعالیٰ نے جس کام کے لئے کسی کو پیدا کیا ہے اس کی تبادلی اور لوازم اور اس کے سر انجام اور جہات کے طے کرنے میں قومی بھی مناسب حال پیدا کئے ہیں۔ دوسرے لوگ جو حقیقتاً فطرت کے مقتضا سے وہ تو کئی نہیں رکھتے اور رہنمائی میں پڑ جاتے ہیں۔ آخر کار دیوانے اور جنون الحواس ہو جاتے ہیں۔ (مشکوٰۃ جلد اول ص ۲۵۴)

احمدیوں کی کامیابی کے اسباب

گزشتہ اداروں میں چوہدری غلام محمد صاحب کے مضمون سے ہم نے جو اے دیجنا بتایا ہے کہ چوہدری صاحب کا یہ بچنا کہ قادیانی بھی مشرقی افریقہ میں ناکام ہیں سراسر غلط ہے اور یہ مضمون مسلمانوں کو گمراہ کرنے کے لئے لکھا گیا ہے۔ گزشتہ ادارہ میں ان اسباب پر مختصراً بحث کی گئی ہے۔ چوہدری صاحب نے لکھا "یا اللہ! بتا دینا یہوں" کی ناکامی کے اسباب پر جو فرمایا ہے۔ یہ لکھا ہم نے ۱۳ اپریل کے ادارہ میں نقل کیا ہے۔ ہم نے بتایا ہے کہ جن باتوں کو توڑ دے گا کہ آپ "قادیانیوں کی زحوم نہ کامی کے اسباب فرماتے ہیں۔ اگر ان کو صحیح زاویہ سے دیکھا جاوے تو یہی احمدیوں کی کامیابی کے اسباب ہیں۔

یہاں اس بات میں ہم نہیں پڑتا چاہتے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو نبوت کا دعوے کیا ہے اس کی صحیح صورت کیلئے اور ایسا دعوے ہرگز نئی نبوت کا دعوے نہیں۔ یہ یقین ہے کہ اگر چوہدری صاحب میں ذرا سی تحقیقات کا مادہ ہو تو وہ ایک معمولی کچھ پڑھے احمدی سے اس کے متعلق معلومات حاصل کر سکتے ہیں۔ جو اگر تبت درست ہو تو انشاء اللہ تلی بخش ہوگی۔

بہر حال ہم یہاں نبوت کے حصول بحث کرنا نہیں چاہتے۔ وہ اصل مشکل یہ ہوگئی ہے کہ قادیانی خود مسلمان بھی تعلق باللہ کے منکر ہو گئے ہیں۔ اور ان پر بھی زمانہ کی ادب پرستی کا سایہ پڑ گیا ہے۔ اس لئے تو وہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیغمبریوں کا خیال کرتے ہیں اور نہ اب یہ مانتے ہیں کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے خود قرآن کریم نازل کیا ہے۔ اسی طرح نبی ﷺ کی مخالفت کا سامنا بھی کرتا ہے۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں خود کلام اللہ کی مخالفت کا ذمہ لیا ہے جس کا وہ فرماتا ہے

انا نکتھت فنزلنا الذکر وانما لہ لحاظون

یعنی جس طرح ہم نے خود قرآن کریم نازل کیا ہے۔ اسی طرح ہم خودی اس کی مخالفت کے ذمہ لیا بھی ہیں۔ اب دیکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے جو انا نکتھت فنزلنا الذکر فرمایا ہے اس کی صورت و جو میں آئی ہے۔ صورت واضح ہے اور یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک پاک انسان کو لکھا "یا جو اس کی وحی کو قبول کرے اور اس کو نہ صرف محفوظ رکھے بلکہ اس کو زیر عمل لاکر ہماری کرامت کے سامنے اپنا مومنہ پیش کرے۔

اس سے منطقی نتیجہ یہی نکلتا ہے کہ انالہ لحاظون کے متعلق بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے یا اسی قسم کے وسائل اختیار رکھتے ہیں جس طرح کے وسائل نازل القرآن کے متعلق اختیار کرنے چنانچہ اس لئے کہ تیسری حدیث محمد بن ابی ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ میں نے اللہ تعالیٰ سے یہ قسم لی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی حفاظت یا دوسرے لفظوں میں محمد بن ابی ہریرہ سے اپنے پاک بندوں کے ذریعہ سراسر انجام دے گا۔ اب جس طرح قرآن کریم کے نازل ہونے سے متعلق نہیں ہو سکتی۔ بلکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مضمون حسد بھی ضروری تھا۔ یعنی اسی طرح قرآن کریم کا موجود ہونا اور نبی ﷺ کی وحی و کلام کا محفوظ رہنا حفاظت کے فعل کو پورا نہیں کر سکتے۔ اس لئے ضروری ہے کہ محمد و وقت اللہ تعالیٰ کے راہ نمائی میں اسوۂ رسول اللہ کے مطابق قرآنی تعلیمات پر عمل کر کے دکھائے۔ اور ایسے اپنے زمانہ کی ضرورت کے لحاظ سے ان تعلیمات کو اپنے اعمال سے اجاگر کر کے دنیا کے سامنے پیش کرے۔ اور یہ سب کچھ محض اپنی عقل کے سہارے سے نہ کرے بلکہ اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی سے کرے ورنہ

انالہ لحاظون

کہ ذمہ داری سراسر اپنی م نہیں پاسکتی

اب ایک معمولی دماغ کا انسان جو یہ سمجھتا ہے کہ اگر وہ اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ کی حفاظت کے لئے یہ کرتا ہے تو اس کا علم ان لوگوں کو بھی ہونا چاہئے۔ یہی اولاد کے لئے اس کو پڑنا

کی جاتا ہے تاکہ عام مصلح سے ایک مجدد وقت کا امتیاز کیا جاسکے۔ ورنہ اس کی ضرورت قطعاً ضرورت نہیں۔ لہذا ایسے مجدد کے لئے لازم ہے کہ وہ اس بات کا ثبوت لوگوں کے سامنے رکھے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو اس زمانہ میں مجتہد دین کے لئے لکھا کی ہے اس لئے ضروری ہے کہ اس قسم کے ثبوت یا بیانات مجدد وقت کو بھی علیٰ ہر حال جس طرح کے بیانات ایک نبی کو ملتے ہیں۔ اور اس کو بھی اللہ تعالیٰ کی مدد اسی طرح حاصل ہو جس طرح کی مدد ایک نبی کو ملتی ہے۔ اسی طرح کہ قوتیں اس کو بھی دی جائیں۔ جس طرح کہ قوتیں ایک نبی کو دی جاتی ہیں تاکہ وہ اسوۂ حسنہ رسول اللہ کا صحیح نمونہ حسب ضرورت اپنے زمانے کے لوگوں کے سامنے رکھے۔

حدیث محمد بن ابی ہریرہ میں اس کا بیان مائتہ سنینہ کی مدت میں کی گئی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اکثر ایک سوال کے بعد دین میں لوگوں کی طرف سے بڑی سائل دہل ہو جاتی ہیں۔ جن سے دین کو پاک کرنا ضروری ہوتا ہے تاکہ انالہ لحاظون کا وعدہ پورا ہو سکے اس سے یہ اصول بھی مستنبط ہوتا ہے کہ جب کبھی ایک سوال سے ہم کسی مدت میں اپنی خرابیاں ظہور پذیر ہونے لگیں تو مجددین تو اتر کے ساتھ آسکتے ہیں۔ نیز یہ امر یہاں زیر بحث نہیں ہے بلکہ ہم یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ آج کا زمانہ سب مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کے نزدیک ایسا زمانہ ہے جس کو احادیث نبوی میں اس طرح بیان کیا گیا ہے کہ دین تریا پر چڑھ جائے گا۔ ہمیں یہاں اس کی زیادہ تفصیل کی ضرورت نہیں ہے۔ تاہم ایسی آیات اور احادیث موجود ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ دنیا پر ایک ایسا سخت زمانہ آئے گا جسے اللہ تعالیٰ اور اللہ تعالیٰ کے نبی بھی بتایا گیا ہے کہ ٹھیک ایسے زمانہ میں وہ مجدد مبعوث ہوگا۔ جو مسیح موعود یا الامام المہدی کا کہلاتے گا

کامہدی الا عیسیٰ (حدیث)

یعنی ایک شخص ہوگا جو ایک پہلے سے تو مسیح ابن مریم کی تجرلو لکھا ہوگا۔ اور دوسرے بیوسے وہ امت محمدیہ کا فرزند ہوگا۔ ظاہر ہے کہ ہر محمد کی طرح ایسے انسان کو بھی اللہ تعالیٰ ہی برپا کرے گا۔ اور اس کو وہی قوتیں عطا کرے گا جو دوسرے مجددین کو عطا کرتے ہیں۔ فرق یہ ہوگا کہ یہ محمد ایسے زمانہ میں آئے گا۔ جب تجدید و احیائے دین کا کام سخت مشکل ہو چکا ہوگا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود مسلمان بھی تعلق باللہ سے منکر ہو کر اصلاح دین کا کام اپنی عقل یا عقل سے سراسر انجام دینے کے خیال میں ہوجائیں گے۔

اگرچہ ہر محمد کو اس رکاوٹ سے دوچار ہونا پڑا ہے۔ کیونکہ ایمان میں کمزوری ہی کی وجہ سے تو وہ مبعوث ہوتے ہیں۔ لیکن مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں تو یہ رکاوٹ پہاڑ کی صورت اختیار کرگئی ہے۔ اس لئے ضروری تھا کہ مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کو "فی حلال الانبیاء" مبعوث کیا جائے اور ضروری تھا کہ مسلمان اس کے ساتھ مل کر اس زمانے کے کفر و الحاد کا جو تمام حدود سے تجاوز کر گئے ہیں مقابلہ کرتے ضروری تھا کہ مسیح موعود علیہ السلام کو ایسے بیانات دیئے جاتے۔ جن سے اس کی پیمانی ہو جائے۔

جماعت احمدیہ نے حضرت مرزا احمد رضا (احمد قادیانی) میں وہ اوصاف اور نشانات دیکھے کہ آپ کو مسیح موعود اور الامام المہدی مان لیا ہے۔ اور اس فرستادہ حق کی فوج میں شامل ہو کر ہر محاذ پر کفر و الحاد کا مقابلہ کر رہی ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ وہ ہر محاذ پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے فتح حاصل کر رہی ہے۔

● حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے :-

"قوری ضرورتوں پر ہم آنے والے روپے کے سوا تمام

روپیہ جو منگول میں دوستوں کا جمع ہے وہ بطور

امانت خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں داخل ہونا چاہیے"

(انفرنزانہ صدر انجمن احمدیہ)

انہارِ حقیقت

حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب کی زندگی کا ایک ایک سانس اسلام کی مرندگی و قوت کا

(مکرم سید ابو ظفر نازش صاحب کی صوفی کے قلم سے)

مکرم نازش صاحب رضوی نے بیغنون انضال کے فصل عمر تبرکے لئے تحریر فرمایا تھا لیکن افسوس ہے کہ بعض ناگزیر اسباب کی وجہ سے اس میں مشائخ نہ ہو سکا۔

حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب رحمہ اللہ عن امام جماعت احمدیہ سے میری پہلی ملاقات دسمبر ۱۹۳۹ء کے پہلے مہینے میں بیگم قادیان ایک خاص صورت حال کے تحت ہوئی۔ اور وہاں میرا قیام دسمبر کے اخیر تک رہا۔ اس عرصہ میں مجھے حضرت صاحب سے تین بار شرفِ ملاقات حاصل ہوئی اور ہر بار میں ان کی مقناطیسی کشش سے نہایت متاثر ہوا۔ ایک ششہینی پختہ کار شمیمہ ہوں اس لئے بظاہر میرا قادیان جانا اور پھر مہینہ بھر وہاں قیام کرنا ایک عجیب سی بات تھی مگر حالات کچھ ایسے تھے کہ میرا قادیان جانے کے بغیر جاہل کا نہ تھا۔

ہیں اس زمانہ میں وہاں میں مستقل طور سے مقیم تھا۔ بات یہ ہوئی کہ ان دنوں میری کچھ نظریں کیے بعد دیگرے اخبارات و رسالوں میں مشائخ ہوئیں جن سے انگریزی حکومت کے خلاف بغاوت کا پہلا ٹکڑا تھا اس پر حکومت کی طرف سے میرے خلاف خیرہ تشقیش ہونے لگی اور قدمات مرتب کئے جانے لگے۔ اسی اثنا میں ایک نہایت معزز خیر مسلم دوست اپنے بعض دیگر اسی نوعیت کے افعال پر حکومت کے زیرِ عتاب تھا۔ اس سلسلہ میں میرا نام بھی خفیہ طور پر پیش آیا۔ تشقیش کر لیا گیا۔ چنانچہ میرے اس خیر مسلم دوست کی گرفتاری عمل میں آئی مگر میری گرفتاری کسی وجہ سے چند گھنٹوں کے لئے ملتوی کر دی گئی۔ اس پر میرے چند بااثر اور مخلص شیعی و سنی دوست جو ملکی حالات سے زیادہ باخبر اور جماعت احمدیہ سے متعلق تھے دہلی میں اکٹھے ہوئے اور میرے بچاؤ کی تدابیر پر بحث ہونے لگی۔ انہوں نے طویل بحث کے بعد فیصلہ کیا کہ وہ حکومت کے اعلیٰ ارکان سے مل کر میرا معاملہ رفع دفع کرانے کی کوشش کریں۔ مگر مجھے فوراً دہلی کو تھوڑے دینا اور چند دن کسی ایسے مقام پر چلا جانا چاہیے جہاں کسی قسم کی چالاکی، منترارت اور جاسوسی کا امکان نہ ہو۔ اس سلسلے میں ان کی نظر قادیان پر

پڑی اور مجھے مشورہ دیا کہ میں چند دن کے لئے وہاں چلا جاؤں۔ چنانچہ میں کسی دوسرے باغیر کو بتائے بغیر قادیان پہنچ گیا اور وہاں میں نے یہ ظاہر کیا کہ وہاں کی عظیم الشان لائبریری سے علمی استفادہ کرنے کی غرض سے آیا ہوں۔ چونکہ اس مقصد کے لئے اکثر اعلیٰ علمی ذوق رکھنے والے افراد وہاں پہنچ جایا کرتے تھے اس لئے میری بات پر یقین کر لیا گیا اور سچ جرح کسی نے زیادہ ٹوہ لگانے کی کوشش نہ کی۔

میں پہلے دن ہی بالکل مطمئن ہو گیا۔ میرا قیام جہان خانے میں ہوا۔ وہاں مجھے پتہ چلا کہ امام صاحب جماعت احمدیہ کے پرائیویٹ سیکریٹری جناب جوہری بشیر احمد خان بی۔ سے۔ ایل ایل بی بی ہیں (جو آجکل لاہور میں اذیت کشر ہیں) وہ نہ صرف میرے ششہ ساتھے بلکہ میرے استاد صبحی رہ چکے تھے۔ میں ان سے ملا تو وہ بے حد خوش ہوئے میری خوبش پر انہوں نے حضرت صاحب سے میری ملاقات کا فوراً انتظام کر دیا۔

میسر رہے گی یا

حضرت صاحب کے اس نغز سے پر مجھے بہت تعجب ہوا۔ قادیان کو دارالامان تسلیم کر کے ہی میرے شیعی اور سنی دوستوں نے مجھے وہاں بھیجا تھا مگر حضرت صاحب کا مجھے حالات سے قطعاً ناواقف ہوتے ہوئے مجھے خاص طور پر "امن" کا یقین دلانا بڑی ہی استعجاب انگیز بات تھی۔

قادیان کے سالانہ جلسے تک میرا معاملہ سلجھ چکا تھا مگر میں مزید چند روز قادیان میں قیام پذیر رہا۔ اس موقع پر میرے چند احمدی دوست بھی قادیان پہنچ گئے تو باقی دنوں کے لئے میری رہائش کا انتظام محترم پچوہری سر محمد حفیظ اللہ خان صاحب کے دولت کردہ پر ہو گیا جہاں میں نے مخلص اور عقیدت کے بالے نظر نظر دار دیکھا۔ ان دنوں حضرت صاحب بے حد مصروف تھے پھر بھی میری ضروریات کے متعلق آپ دریافت فرماتے رہے۔

دوسری مرتبہ ۱۹۴۰ء میں مجھے ایک سیاسی مشن پر قادیان جانا پڑا۔ اس زمانے

ہندوستان کے چوٹی کے مسلمان اکابر جہاں یہ سمجھتے تھے کہ ہندوؤں کے اس ناپاک منصوبے کا موثر جواب مسلمانوں کی طرف سے صرف حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی دے سکتے ہیں وہاں وہ عام مسلمانوں پر یہ ظاہر کرنا بھی نہیں چاہتے تھے کہ وہ حضرت صاحب کو اپنا رہبر تسلیم کرتے ہیں

میں ہندو اپنی سنگھنی شرارتوں کا ایک خاص منصوبہ بنا رہے تھے۔ اس موقع پر مرحوم و مغفور امام صاحب جامع مسجد دہلی اور سیدی و مولائی خواجہ حسن نظامی صاحب اعلیٰ اللہ مقام اور دیگر چوٹی کے مسلم اکابر نے مجھے نمائندہ بنا کر بھیجا کہ حضرت صاحب سے اس باب میں تفصیلی بات چیت کروں اور اسلام کے خلاف اس فتنے کے تدارک

ملاقات کا انتظام ہوتے ہی میں دارالافتا اپنی اور جب چند سیرتھان لے کر کے اندر لپٹی تو حضرت صاحب کا ڈنکے سے ٹیک لگائے تاہن سے مفروضہ مکر سے مندرجہ تین فرماتے۔ میں رسم سلام ادا کر کے جب مصافحہ کر چکا تو مختصر سے وقفے کے بعد آپ نے فرمایا۔

"قادیان دارالامان ہے یہاں آپ کو توفیق دامن اور سکون

جماعت احمدیہ سے باہر بھی ہزاروں ایسے افراد موجود ہیں جو اختلاف عقائد کے باوجود آپ کی وفات کو دنیا سے اسلام کا ایک عظیم سانحہ سمجھ کر بے اختیار اشکبار ہیں۔ آپ نے دنیا کے بیشتر ممالک میں چار سو کے قریب مساجد تعمیر کرائیں تبلیغ اسلام کیلئے تقریباً ایک صدیوں قلم کئے جو عیسائیت کی برصغری ہوتی رو کے سامنے ایک آہنی دیوار بن گئے۔

حضرت صاحب نے اپنی زندگی کا ایک ایک سانس اپنے مولیٰ کی رضا اور اسلام کی مرندگی کے لئے وقف کر رکھا تھا۔ خدا ان سے راضی ہو۔ وہ عدل سے راضی ہوتے۔

اگر میں شمیم ہوتے ہوتے اپنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ لکھتا ہوں تو یہ ایک حقیقت کا انہار ہے بعض اختلافی رسم نہیں۔

کے لئے ان کی ہدایات حاصل کروں۔ مجھ سے بہت خیرہ تھا۔ کیونکہ ہندوستان کے چوٹی کے مسلمان اکابر جہاں یہ سمجھتے تھے کہ ہندوؤں کے اس ناپاک منصوبے کا موثر جواب مسلمانوں کی طرف سے صرف حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی دے سکتے ہیں۔ وہاں وہ عام مسلمانوں پر یہ ظاہر کرنا بھی نہیں چاہتے تھے کہ وہ حضرت صاحب کو اپنا رہبر تسلیم کرتے ہیں۔

میں اس سلسلے میں قادیان تین دن مقیم رہا اور حضرت صاحب کے تفصیلی ملاقاتیں میں۔ ان ملاقاتوں میں دو باتیں مجھ پر واضح ہو گئیں ایک یہ کہ حضرت صاحب کو اسلام اور حضور سرور کائنات علیہ السلام سے جو عشق ہے اس کی مثال اس دور میں ملنا محال ہے۔ دوسرے یہ کہ تحفظ اسلام کے لئے جو اہم نکات حضرت صاحب کو سمجھنے ہیں وہ کسی دیگر مسلم لیڈر کے ذہن سے تخفی رہتے ہیں۔ میرا یہ مشن بہت کامیاب رہا اور میں نے دہلی جا کر جو رپورٹ پیش کی اس سے مسلم زعماء کے حوصلے ہند سے بلند تر ہو گئے۔

اس کے بعد حضرت صاحب سے میری ایک ملاقات شملہ ہوئی۔ اس ملاقات کے دو ماہ بعد میں نے محض اپنی ذاتی حیثیت سے یہ تجویز پیش کی کہ کوئی ایسا فارمولا

مجلس کر لیا جائے جس سے شیخ اہل
۶ صحری قرون کے درمیان مشترک عمل
کی کوئی راہ پیدا ہو جائے۔ پھر رفتہ
رفتہ اسلام کے دوسرے چھوٹے قرون
گوشا لی کر لیا جائے یہاں تک کہ بالآخر
اختلاف عقائد کے باوجود تمام مسلم قرون
میں تعمیری کاموں کے لئے اتحاد و اتفاق
ہو جائے۔ میرے نزدیک اس کے دو فائدے
تھے۔ ایک یہ کہ اس طرح مسلمانان ہند
یچینیت مجموعی دشمنان اسلام کا ہر پہلو
سے موٹا ورنیچہ خیز مقابلہ کر سکیں گے۔
اور دوسرے یہ کہ اسلام کے مختلف فرقے
خدا اور رسول کا نام درمیان میں
لا کر ایک دوسرے پر جو کچھ اُچھالنے میں
وہ بند ہو جائے گا۔ حضرت صاحب
نے اصولی طور پر میری یہ تجویز بہت پسند
فرمائی لیکن وہ ان دنوں بہت مصروف
تھے اور پرسکو وقت طلب تھا اس لئے
آپ نے مجھے فائدہ دیا ان کے لئے دعوت دی
تاکہ وہ ان اطمینان سے اس تجویز کے
تمام پہلوؤں پر غور و خوض کیا جاسکے۔
میں نے یہ دعوت مستبول کر لی۔ منگوجری
مہر و فیوتوں نے بعد میں مجھے فائدہ
جانے کی اجازت نہ دی۔

تشکیل پاکستان کے بعد مولانا
عبد الرحیم صاحب دردمرجم کی دعوت
چشمیں رلوہ میں ایک سالہ جلسہ میں
شریک ہوا اور کئی دوستوں سے ملاقی
ہوا۔ اس موقع پر بھی حضرت صاحب
سے میری ایک مختصر سی ملاقات ہو گئی
منگوجری کے خاص گفتگو نہ ہو سکی۔

فروری ۱۹۵۶ء کے پہلے ہفتے میں
حضرت مرزا ناصر احمد صاحب موجودہ
امام جامعہ احمدیہ کے ارشاد تعلیم الاسلام
کالج رلوہ کے پروفیسر خان نصیر احمد
لاہور تشریف لائے اور مولانا عبد المجید
سالک مرحوم مفتخر، چوہدری عبد الرشید
تہتم بڑے اور مجھے موٹر کار میں
رلوہ لے گئے کہ وہاں ایک انعامی مقابلہ
نفاذ ہوا اور شاعرہ کا انقاد تھا جس میں
ہماری شرکت ضروری سمجھی گئی۔ رلوہ میں
اُس روز شام کو پہلے انعامی مقابلہ تقاریر
ہوا جس میں ہم بیٹوں نے بیج کے فرارغ
انجام دیئے اور پھر مولانا عبد المجید سالک
مرحوم و مخفوز کی زیر صدارت مشاعرہ
ہوا۔ یہ دونوں تقریریں بہت کامیاب
ہوئیں۔

دوسرے دن حضرت صاحب نے
بعد و پھر ہم بیٹوں کو چائے پر یاد
حسنر یابا یہی حضرت صاحب سے
گزشتہ ملاقاتوں میں ان کی بے مثال

سیاسی بصیرت اور اسلام سے متعلق
انتہائی بخت کا تیر دل سے قابل ہونے کا
تھا۔ لیکن اس چائے پر ان کی زندگی
کا ایک اور گوشہ میرے سامنے آیا
جس سے میں ابھی تک قطعاً ناواقف
تھا۔ اس گوشے کا تعلق لطافتِ طبع اور
ذوقِ ادب سے تھا۔ چائے شروع ہوئی
تو چند نوجوانوں نے سووی کچیر سے حضرت
صاحب سمیت ہم سب کی نفاہ ویر لیں۔
اور چند منٹ تک یہ نوجوان اس کمرے
میں موجود رہے پھر معلوم نہیں۔ وہ
از خود ہی چلے گئے یا حضرت صاحب نے
اشارہ فرما دیا کہ وہ چلے جائیں۔ پہلے
اب ہم تینوں ادیب تھے اور حضرت صاحب
اور کوئی نہ تھا۔ باتوں باتوں میں گزشتہ
رات کے انعامی مقابلہ تقاریر اور
مشاعرے کا ذکر آ گیا۔ مولانا سالک
مرحوم نے حضرت مرزا ناصر احمد صاحب
کی غیر معمولی انتظامی قابلیت کو بہت
سرا ہا اور کہا کہ اگر اس قسم کی مہارت
اور شائستگی قائم رہے تو ایسے ادبی
اجتماع اکثر منعقد ہوتے رہتے چاہئیں

حضرت صاحب نے خواہش فرمائی کہ
سالک صاحب اپنا کلام سنا میں سالک صاحب
نے پہلے تو حضرت صاحب ہی پھر اشتیاق
کے طور پر انہوں نے اپنے نہایت شیرین
اور باریزہ اشعار سنانے جو کھل دوغزوں
پر مشتمل تھے۔ سالک صاحب کا کلام حضرت صاحب
نے بہ دل پسند فرمایا۔ پھر مجھے ارشاد ہوا
میں نے بھی دوغز لیں پیش کیں۔ حضرت صاحب
نے ان پر بھی اپنی خاص پسندیدگی کا اظہار
فرماتے ہوئے میری حوصلہ افزائی فرمائی۔
بعد ازاں سالک صاحب کی باری آئی انہوں
نے اپنی ایک وہ غزل پیش کی جس کا
مصرعہ اولیٰ سماعت فرماتے ہی حضرت صاحب
نے پہلو بدلا اور بالخصوص تو یہ میزوں
فرمائی۔ غزل کا مطلع یہ تھا
اُسے کام کی بے سوکھے کہ جو فیض با شہود ہے
جو نگاہ جلوہ شناس ہو تو نفس دین محمود ہے
تہتم صاحب نے یہ مطلع پڑھا تو حضرت صاحب
بہت محظوظ ہوئے اور مگر پڑھنے کو فرمایا۔
پھر ہم نے حضرت صاحب سے درخواست
کی کہ وہ اپنے کلام سے ہمیں مستفیض فرمائیں
اس پر حضور نے فرمایا۔

پھر ادبیات پر گفتگو شروع ہو گئی۔ مجھے اس بات سے سخت
حیرت ہوئی کہ حضرت صاحب کا ادبی ذوق نہایت منجھا ہوا اور انتہائی
دقیقہ رس ہے۔ ادب کی نازک لطافتوں کا ذکر آیا تو معلوم ہوا کہ
حضرت صاحب کو ان پر عبور ہی حاصل نہیں بلکہ یہ خود ان کی طبیعت
کا حصہ ہیں۔

وہ وجود جو انسانیت کے لئے سراپا احسان و مروت تھا آج راک
دنیا میں نہیں۔ وہ عظیم الشان سپر آج پیوند زمین ہے جس نے نئی نصین
اسلام کی ہر تلوار کا دار اپنے آپ پر برداشت کیا مگر یہ گوارا نہ کیا کہ
اسلام کو گزند پہنچے۔

ان کی افادیت بہت ہے۔ حضرت صاحب نے
سالک صاحب مرحوم کی یہ تجویز پسند فرمائی۔
پھر ادبیات پر گفتگو شروع ہو گئی۔ مجھے
اس بات سے سخت حیرت ہوئی کہ حضرت صاحب
کا ادبی ذوق نہایت منجھا ہوا اور انتہائی
دقیقہ رس ہے۔ ادب کی نازک لطافتوں
کا ذکر آیا تو معلوم ہوا کہ حضرت صاحب کو
ان پر صرف عبور ہی حاصل نہیں بلکہ یہ خود
ان کی طبیعت کا حصہ ہیں۔ کسی نظام کا سراپا
یا کسی قوم کا پیشوا ہونا جملہ بات ہے اور
انتہائی طبیعت ادبی ذوق کا حامل ہونا قطعی
طور پر دوسری چیز ہے۔ پھر آپ کا اپنا کلام
بھی بہت ہی بلند پایہ ہے۔

”آپ حضرات شاعری کی نیت
سے شعر کہتے ہیں اس لئے
آپ شاعر ہیں۔ ہم جو کچھ کہتے
ہیں وہ تبلیغ کی خاطر ہوتا ہے
ہم آپ سے شاعری نہیں سمجھتے“

سالک صاحب یہاں بھی مزاح سے نہ
بچ سکے فوراً بول اٹھے۔
”کین اور نازش خیر احمدی
ہیں آپ ہمیں تبلیغ فرمائیے“

اس پر حضرت صاحب مسکرائے اور آراہ کو کم
اپنے چند تبلیغی اشعار فرمادیئے جنہیں سالک
بہم سب بہت تعلق اندوز ہوئے۔
میرا درخواست پر حضرت صاحب نے

اپنی چھوٹی قطعیں کی ایک کتاب ”کلام محمد“
اپنے دستخط قرآن کریم کے ساتھ فرمائی
جو اب تک میرے پاس محفوظ ہے۔

حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب
رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے میری آخری ملاقات
۱۹۶۰ء میں ہوئی۔ اس وقت مخرم حکیم
یوسف حسن صاحب ایڈیٹر تریگ خیال بھی
میرے ہمراہ تھے ہم حضرت صاحب سے
ملاقاتی ہونے رلوہ گئے تھے۔ رلوہ میں داخل
ہوتے ہی ہم نے حضرت صاحب کے سیکرٹری
کو ٹیلیفون پر اپنا نام کی اطلاع دی تو چند ہی
منٹ میں شیخ روشن دین صاحب نمودار
ایڈیٹر الفضل ہمارے پاس پہنچے کہ شیخ
صاحب انتہائی مخلص آدمی ہیں۔ یہ معرات کا
دن تھا معلوم ہوا کہ حضرت صاحب کی
طبیعت ناساز ہے آج ملاقات نہیں ہو سکی
اور جس کے دن ویسے ہی ملاقاتیں بند ہیں
ہم نے سیکرٹری صاحب سے عرض کیا کہ ہمارا
آمد کی اطلاع بہر حال حضرت صاحب تک
پہنچا دیں۔ انہوں نے ایسا کرنے کا وعدہ کر لیا
ہم نماز عصر سے فارغ ہوئے ہی تھے کہ
سیکرٹری صاحب نے آکر فرمایا کہ کل یعنی
جمعہ کی صبح ہمیں حضرت صاحب نے چائے

پر یاد فرمایا ہے۔ چنانچہ جمعہ کو صبح آٹھ بجے
ہم حضرت صاحب کی خدمت میں پہنچا دئے گئے۔
اُس وقت حضرت صاحب علیل الطبع اور
بہت کمزور تھے۔ آپ ایک بے ستری چھایا
پر استراحت فرماتے ہم کمرے میں داخل
ہوئے تو آپ نے اٹھنے کی کوشش کی ہم نے
عرض کیا کہ آپ یہ تکلیف نہ فرمائیں اور
آرام فرمائیں۔ اس پر آپ بیٹے رہے۔ ہم
قریب ہی ایک صوفے پر بیٹھ گئے مزاج کرسی
کے بعد آپ نے مجھ کو یوسف حسن صاحب فرمایا۔
”آپ کا رسالہ تریگ خیال
مدت سے ہمارے مطالعہ میں
ہے آپ اسے زندہ رکھنے اور
ترقی دینے کے لئے بڑے عزم و
استقلال سے کام لے رہے ہیں
جو قابلِ تعریف ہے“

حکیم صاحب نے حضورؐ کا بہت بہت
شکر یہ ادا کیا کہ آپ تریگ خیال میں بڑی
دلچسپی لیتے ہیں۔ پھر حضورؐ نے حکیم صاحب
سے فرمایا۔

”آپ نے ایک دفعہ قادیان آکر
ہماری سچی کا علاج کیا تھا اس وقت
بڑے بڑے ڈاکٹر اور حکیم عرض
کی تشخیص نہیں کر سکے تھے ہمارے
آپ کو لاہور سے بلوایا تو آپ نے
علاج سے سچی تندرست ہو گئی یہ
سب خداوند تعالیٰ کا فضل تھا“

اب: اتنے بڑے عرصہ کا واقعہ تھا کہ اسے

تحریک وصیّت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”دنیا میں اگر امن قائم ہو سکتا ہے تو اسی نظام وصیّت کے۔ ناقل ذلیلہ سے جس کو آس میں نے بیان کیا ہے۔ پس لے دو سونو جنوں نے وصیّت کی ہوئی ہے۔ سمجھ لو کہ آپ لوگوں میں جس جس نے اپنی اپنی جگہ وصیّت کی ہے اُس نے نظام نبویؐ کی بنیاد رکھی ہے اس نظام نبویؐ کی جو اسکی اور اسکے خاندان کی حفاظت کا بنیاد رکھی ہے۔ اور جس جس نے تحریک جدید میں حصہ لیا ہے اور اگر اپنی ناداری کی وجہ سے اس میں حصہ نہیں لے سکا۔ لیکن وہ اس تحریک کی کامیابی کے لئے مسلسل دعائیں کرتا ہے تو اس نے وصیّت کے نظام کو مدد دینے کی بنیاد رکھ دی۔“

(ماخوذ از نظام نو) مرسلا: سیکرٹری مجلس کارپوریشن روبرہ

اعلان برائے نجات

تمام نجات کو تعلیم القرآن سے متعلق فائدہ سمجھائے جانے چاہیے ہیں۔ نجات کی صدر صاحبان سے درخواست ہے کہ جلد از جلد ان فائدوں پر لجنہ کی ممبرات اور ناطرات کی لٹیں مکمل کر کے بھجوائیں اور کوشش کریں کہ کوئی لڑکی اور عورت ابھی نہ رہے۔ جس کا نام ان نہر سنوں کو درج ہونے سے رہ جائے۔ پھر یہ رپورٹ بھجوائیں کہ جو عورتیں اور بچیاں ناظرہ نہیں جانتیں۔ ان کی تعلیم کا آپ نے کیا انتظام کیا ہے۔ اور ہر بڑھنے والی نے جو ترقی کی ہے اس کی رپورٹ ہر مہینہ روز کے بعد بھجوانی رہیں اور جو ناظرہ جانتی ہیں ان کو ترجمہ پڑھانے کا بھی انتظام کریں۔

صدر لجنہ امار اللہ مرکز روبرہ

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں

خدام الاحمدیہ کے دوران سال کی پہلی ششماہی ۳۱ مارچ ۱۹۳۹ء کو ختم ہو رہی ہے اس لحاظ سے ہر مجلس کو ۳۱ مارچ تک اپنے نفعات بھجوانے کے بارے میں چند بات مزکوکا کر دینے چاہئیں لیکن اکثر مجالس کار و مصروفیاں ابھی بہت پیچھے ہیں۔

قائدین حضرات سے اتنا کہہ کر کہ انہیں مال کی مدد سے اس طرف توجہ دینے خاص طور پر ایسے خدام سے رابطہ پیدا کریں۔ جن کے ذمہ کوئی مشق نہیں ہونے کا بقیہ ہے۔ اسی طرح اطفال الاحمدیہ کے چندہ جات کی وصولی کی طرف بھی توجہ مرکوز ہے۔ تاہم اطفال کو اس طرف توجہ دینا چاہیے۔ (مستعمل)

سچائی انسان کے رعب کو قائم کرتی ہے

حضرت امجدی محمد علیہ السلام فرماتے ہیں کہ انسان کے رعب کو قائم کر دیتی ہے۔ تم

اگر سچ بولو۔ اور نہ جو ان کو سچ بولنے کی تلقین کرتے رہو۔ تو وہ تمہارا ایک ایک قدم نہر لہلا کے بار بھجا جائیگا۔ نہ جو ان کو سچ بولنے کی عادت نہ ڈالو اور خدام الاجریہ ہر مہینہ یہ افراد کو رعب بچھوئے۔ کوشش کرو کہ تمہارا ہر ممبر سچا ہو۔

(الفضل ۱۵ مارچ ۱۹۳۹ء)

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ اپنی نوجوانوں میں سچائی کی عادت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ (شعبہ تربیت خدام الاحمدیہ مرکز روبرہ)

۱۔ میرے والد چوہدری عنایت اللہ صاحب مرآت ممدام الاحمدیہ روبرہ جبارہ تہذیبیہ مرکز سے شدید بیمار ہیں۔ اب پہلے سے افکار ہے۔ احباب ان کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے دودھ دل سے دعا فرمائیں۔

ایک ڈراما منبہ ہوتا ہے ہائیکنگ تبلیغی سفر ہر طالب علم کے لئے لازمی ہے کہ وہ جامعہ احمدیہ کے زیر انتظام ایک مرتبہ ہائیکنگ پر جائے۔ یہ سفر کسی بھی بھاری سرد علاقہ کی طرف ہوتا ہے اس سفر میں شجقت اور اعلیٰ عبادتیں رہنے کی مشق کروائی جاتی ہے۔ ۱۰ تا ۱۵ میل کا پیدل سفر کرنا ضروری ہوتا ہے۔

درد درالبد کے طلباء کو ایک تبلیغی اور تربیتی سفر سے بھیجا جاتا ہے۔ جس میں طلباء کو نفاذیہ کا موقع دیا جاتا ہے علاوہ ازیں دوزخیت اور تبلیغی ٹریننگ بھی حاصل کرتے ہیں۔

جامعہ ہوسٹل

جامعہ احمدیہ کی عمارت کے قریب ہی جامعہ ہوسٹل کی خوبصورت عمارت ہے ۶۲ چھوٹے کمرے ۱۶ بڑے کمرے مسجد اور طعام گاہ پر مشتمل ہے۔ طعام گاہ۔ کچن اور غسلخانوں میں جدید طرز کا انتظام ہے۔

ہوسٹل میں ۹۰ سے زائد طلباء اور لڑکیاں پذیر ہیں۔ طلباء کی ہر سہولت کا مناسب انتظام کیا جاتا ہے۔ ہوسٹل میں مطالعہ کے لئے روزانہ اخبارات جاری ہیں۔ ہوسٹل میں طلباء کی تربیت کے ساتھ ان کی صحت کا خاص طور پر خیال رکھا جاتا ہے

الحمد للہ آج یہ ادارہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خواہشات کے مطابق ان مزدوریات کو پورا کر رہا ہے جس کے لئے اس کا آغاز ہوا تھا۔ یہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان یادگار ہے۔ جس کے خارجہ التعمیر علماء آپ کے مشن یعنی اسلام کی نشاۃ تانیہ کے لئے کوشش میں۔ خدا کرے کہ اس کا ہر قدم ترقی کی منازل کی طرف بڑھے اور وہ سب مقاصد پورا کرتا چلا جائے۔ جس کی خاطر اس کا قیام عمل میں آیا۔

درخواست دعا

۱۔ میرے والد چوہدری عنایت اللہ صاحب مرآت ممدام الاحمدیہ روبرہ جبارہ تہذیبیہ مرکز سے شدید بیمار ہیں۔ اب پہلے سے افکار ہے۔ احباب ان کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے دودھ دل سے دعا فرمائیں۔

امتحان دکانت تعلیم تحریک جدید تبلیغی ہے اسی طرح درجہ خامسہ کا امتحان پاس کر لینے پر امتحان شاہد ہوتا ہے جس میں درجہ ادبی تا درجہ خامسہ کے مکمل نصاب کا امتحان ہوتا ہے۔ شاہدہ کے لئے ایک تحقیقی مقالہ درجہ خامسہ میں ہی لکھنا ہوتا ہے۔ جس کے لئے ۱۰ نمبر امتحان شاہدہ میں شمار ہوتے ہیں۔ تقاریر عربی اور اردو اور انگریزی کا سارا امتحان بھی ہوتا ہے۔

لائبریری

اس وقت خاندان کے فصل درم سے جامعہ احمدیہ میں ایک شاہدہ لائبریری ہے۔ لائبریری اور دارالمطالعہ کے لئے الگ ہال ہے۔ جس کی دوسری منزل کی تعمیر بھی زیر توجہ ہے۔ لائبریری میں ۹۰ سے زائد کتب ہیں۔ لائبریری میں تصنیف و تالیف فقہ۔ کلام۔ تفسیر۔ احادیث۔ ادب عربی۔ لغت۔ نحو۔ تاریخ۔ اردو و فارسی و انگریزی ادب۔ طب۔ مذاہب عالم۔ اخلاقیات پر مشتمل کتب موجود ہیں۔ علاوہ ازیں بعض اور پیش قیمت اور نایاب کتب بھی شامل ہیں

جمعیۃ العلمیہ

طلباء کی علمی اور فکری صلاحیتوں کو اجاگر کرنے کے لئے ایک مجلس قائم کی گئی ہے اس مجلس کے زیر انتظام تقاریر عربی اور اردو اور انگریزی کی مشق تقریری مغلطہ علماء و سلسلہ کے یکپور اور مجالس مذکورہ منعقد ہوتی ہیں۔ علاوہ ازیں مجلس کی طرف سے نئے نئے کردہ کتب و مجلات کی اشاعت بھی اس کا فرض ہے۔

مجلۃ الجامعہ

جامعہ احمدیہ کے زیر انتظام ۱۹۲۷ء میں مجلۃ الجامعہ سماجی علمی ادبی اور تحقیقی رسالہ کا اجراء ہوا اس رسالہ کے نگران جناب سید داؤد احمد صاحب ہیں۔ مدیر ملک سیف الرحمن صاحب۔ طابعہ مسلم مدیر ہر سال نامزد کیا جاتا ہے اس رسالہ میں خاص علمی ادبی اور تحقیقی مواد پیش کیا جاتا ہے۔ تعداد اشاعت ۵۰ ہے

کھیلوں کا انتظام

جامعہ احمدیہ میں خباہت کی صحت کا خاص طور پر خیال رکھا جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں جامعہ احمدیہ کی طرف سے باقاعدہ فنی اور کھیلوں کا انتظام ہے۔ لائبریری ٹریننگ اور انٹل ٹریننگ سبھی دی جاتی ہے۔ فٹ بال۔ دانی بال۔ کبڈی۔ ونگ بیٹس۔ بیڈمنٹن کا انتظام ہے۔ ہر سال

مکمل سیت حضرت یحییٰ بن محمد علیہ السلام جو بیس جلدوں میں رعایتی قیمت ۱۰۰ روپے علاوہ محصول انک ملنے کا ہے۔ - شرکت الاسلامیہ لمیٹڈ - ربوہ

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

ولادت

میرے چھوٹے بھائی عزیز عبدالشکور صاحب اہل سینڈنشل بنک آف پاکستان کراچی کے ان ایئر ٹرانسپورٹیشن سے مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۶۶ء کو پیدا ہوئے۔ جو کرم شیخ خادم حسین صاحب ریٹائرڈ سٹیشن آفیسر وزارت خارجہ پاکستان کی نوکری اور کرم محمد محمود خان صاحب پٹیالوی شمالی کی پوتی سے حضرت فلعہ الطیبیہ انت لث ایبہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بھی کا نام حرم صدیقہ محمد زینب علیہا السلام ہے۔ اجاب کی خدمت میں بھی ادیس کی والدہ کی صحت اور درزی بھائی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیرودا خانمیں اللہ تعالیٰ بھی کو نیک اور خادمہ دین بنائے والہ دین کے لئے برکت کا موجب ہو۔ (منظور احمد خان ربوہ)

۲۔ محکم چوہدری شکر اللہ خان صاحب کو اللہ تعالیٰ نے فرزند عطا فرمایا ہے۔ اجاب جماعت دیرگان سلسلہ کی خدمت درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نیرودا کو صحت و سلامتی کے ساتھ لمبی عمر عطا فرمائے اور خادمہ احدیت بنائے۔ محمد شفیع نجیب آبادی زعلیم انوار اللہ کراچی۔

درخواست دعا!

میرے ایک دوست کرم چوہدری منصور احمد صاحب کانوں کی دوز سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ اجاب جماعت اور دیرگان سلسلہ سے ان کی کامل صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ والسلام
ذوالرحمہ - دائرہ دربادوس، حادشہ۔

۱۲۔ کراچی ۱۲۔ مرکزی دز تجارت مرزا غلام فاروق نے انتخابات کیا ہے کہ موجودہ پنجاب اسمبلی میں برآمد کی جو رقم مقرر کی گئی تھی اسے تین سال سے تکلیف کر لیا جائے گا۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ ستمبر کی جنگ نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ پاکستان اپنی طاقت اور اپنے حدود میں ہی بھروسہ کر کے اپنے وجود کو برقرار رکھ سکتے۔ وہ کل بجے برآمد کی فروغ کی کونسل کے دورہ سالانہ اجلاس سے خطاب کر رہے تھے۔

دز تجارت نے کہا کہ پاکستان اقتصادی میدان میں تیزی سے ترقی کر رہا ہے۔ خاص طور پر آہ کے میدان میں ہم نے نمایاں کامیابی حاصل کی ہے۔ مثال کے طور پر موجودہ مہینوں کے دوران جب مال ۶۰۔ ۱۹۶۶ تک باہر بھیجا جاتا تھا۔ اب ۶۰۔ ۱۹۶۶ تک بھیج دیا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ پچھلے چند مہینوں میں برآمدات میں زبردست اضافہ ہوا ہے اور اس بات کا ثبوت ہے کہ پاکستان اقتصادی طور پر اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکتا ہے۔

دز تجارت سے انکٹ فاکر نے بڑے تباہ کن جواب دیے کہ اجلاس جن کے آؤٹنگ جاری رہے گا۔ اس میں تمام آرڈی نیشنوں اور سیکرٹریوں کی طرف سے بھیجے گئے ہوں پر غور ہو گا۔ اس اجلاس میں آئندہ مال سال کے بجٹ کی تشریح کی جائے گی۔

۱۳۔ لاہور ۱۳۔ بھارت سے ڈیرہ سو سکھ زائرین کا ایک قافلہ کل حسین دھالے سے لاہور پہنچا۔ زائرین کی حالت بدتر ہو گئی ہے۔ انہوں نے وہ گوردارہ پنچ صاحب سے بیجا کھانے کی تقریب میں شرکت کی ہے۔

خیال رہے کہ حکومت پاکستان نے ۱۵ سو سکھ زائرین کو حسن اہوال آنے کی اجازت دے رکھی تھی۔ لیکن بھارتی حکومت نے ان سکھوں کے دورے پر پابندی عائد کر دی۔ چنانچہ صرف ڈیرہ سو سکھ زائرین پاکستان آئیں گے۔

۱۴۔ لاہور ۱۴۔ سکھوں کے ترجمان اخبار "اسیتہ" کی اطلاع کے مطابق مشرق پنجاب میں لانا ڈونٹیشن جمع گناہے۔ امن وامان اور نظم و ضبط کا فائدہ برچکا ہے۔ پوہیس جہاں ضرورت ہوتی ہے وہاں کوئی کارروائی نہیں کرتی اور

۱۵۔ راولپنڈی ۱۵۔ اپریل۔ سعودی عرب کے شاہ فیصل ۱۹۔ اپریل کو جب کراچی پہنچیں گے تو ان کا استقبال ان کے استقبال کیا جائے گا۔ شاہ فیصل پاکستان کے ۵۶ کے سرکاری دورے پر پہاں

۱۶۔ راولپنڈی ۱۶۔ اپریل۔ سعودی عرب کے شاہ فیصل ۱۹۔ اپریل کو جب کراچی پہنچیں گے تو ان کا استقبال ان کے استقبال کیا جائے گا۔ شاہ فیصل پاکستان کے ۵۶ کے سرکاری دورے پر پہاں

موتیابند (CATARACT)

کھانے اور آنکھ سے ڈالنے کے واسطے دوز بوجاتا ہے۔ بستریک نظر اچھا کام دے رہی ہو۔ (CATARACT) شفا سے موتیابند سکھوں کو... ۲۵ سے پہلے ہلاکت کو روکنے کے واسطے ۱۳۔ ۲۵ طرح ڈاکٹرز ۱۰۔ ۲۵ کیونڈیوڈیس کمپن ۳۰ کوشن بلڈنگ ہی ٹال لاہور ہو ڈاکٹر جرمیو ایڈیٹنی فضل انکٹ ربوہ

ضرورت نہیں ہوتی وہاں کوئی علم اچھا نہیں رکھتا اور اب محسوس ہوتا ہے کہ آج کل صوبہ میں جنگل کا حق تو ان نافرمانوں سے ہے۔

۱۳۔ اپریل۔ قاہرہ میں اخوان المسلمون کے سات رہنماؤں اور ۳۳ مددگاروں کے خلاف ایک خاص مقدمہ کی سماعت شروع ہوئی۔ سرکار نے وکیل سے درخواست کی کہ ان لوگوں سے صدقہ فرمائیں کہ ان لوگوں سے حکومت کا حق اٹھائے۔ اس کے غیر حاکم سے ۹۵ ہزار مہری پونڈ وصول کئے گئے۔ انہوں نے ان لوگوں کا نام نیپاں یا جن دستم جیا کرنے کا الزام عائد کیا گیا ہے۔

سرکاری وکیل نے اخوان المسلمون کے سربراہ مسید حسن محمد جی اور ان کے چھ ساتھیوں کے لئے سزا کی حوت کا مطالبہ کیا اور کہا کہ ان کے خلاف الزام ثابت ہو چکا ہے۔ اور حکومت کے پاس اس کی دفع

شہادتیں موجود ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اخوان المسلمون کے رہنما انقلابی انقلاب سے حکومت کے خلاف سازشوں میں مصروف رہے ہیں اور قومی اتحاد کو نقصان پہنچانے کے لئے قابل اعتراض مہمگرمیوں میں مصروف رہے ہیں انہوں نے باقی ۳۳ افراد کے لئے عمر قید کی سزا کا مطالبہ کیا۔

بلند پایہ تربیتی ماہنامہ انصاف اللہ ہر جمعہ گھرانے میں پہنچا چاہئے۔ (الانہ چندہ چھ لہوے) (دائراہمہ عسوس عسوس انصاف اللہ کراچی)

تمہارا مقصد اللہ تعالیٰ سے کامل تعلق پیدا کرنا اور اس مخلوق کی سچی ہمدردی کرنا ہے

یہی وہ غرض ہے جو ہر وقت تمہاری نظروں کے سامنے رہتی چلیے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ قرآن مجید کی آیت **لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ** **وَلَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ تَأْتُوا بِنِعْمَةِ اللَّهِ** الخ۔ کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

لشائات ظاہر فرمائے گا۔ پس جو نیک مسلمانوں کی دنیوی فتوحات کا پیٹے پیٹوں کی جا چکی ہے جس کے مطابق انہوں نے مشرق و مغرب کا حکمران بنا لیا تھا۔ اور جب کسی قوم کو دنیوی فتوحات حاصل ہو جائیں تو اس بات کا شدید خطرہ ہوتا ہے کہ وہ کس دنیا کی طرف ہی نہ جھک جائے اور خدا تعالیٰ سے قطعاً تعلق جو اس کی فتوحات کا مرکز کا لفظ ہوتا ہے اس کو نظر انداز نہ کرے اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں مسلمانوں کو ان کی اعتقادی اور عملی اصلاح کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا کہ **لَيْسَ الْبِرُّ أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ** **وَلَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ تَأْتُوا بِنِعْمَةِ اللَّهِ**

اس آیت میں اس لئے ذکر فرمایا ہے کہ چند کونج قبل اس سورتہ میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَذِهِ السُّبُلَ** **وَالسُّبُلَ الَّتِي كَفَرُوا بِهَا لَعَنَ اللَّهُ مَن كَفَرَ** **بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ غَيْرَ عِلْمٍ وَلَا حِسَابٍ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا فِي سُبُلِهِمْ** **وَالسُّبُلَ الَّتِي كَفَرُوا بِهَا لَعَنَ اللَّهُ مَن كَفَرَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ غَيْرَ عِلْمٍ وَلَا حِسَابٍ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا فِي سُبُلِهِمْ**۔ ہم ایک دن ان لوگوں سے حکومت چھین کر ہمیں مشرق و مغرب کا حکمران بنا دیں گے اور تم جس طرف بھی اپنے لشکر لے کر نکلو گے تم اللہ کے وجود کو علیہ گرا پاؤ گے۔ یعنی ختم قدم پر تمہیں فتوحات نصیب ہوں گی اور تم قدم پر خدا تعالیٰ تمہارے لئے اپنے

اس آیت میں نبی کی علامات بیان کی گئی ہیں اور بتایا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک حقیقی شکیلی کیا چیز ہے۔ فرماتا ہے مشرق و مغرب کی طرف موہہ کرنا بھی نہیں بلکہ اس کے ساتھ ساتھ اخلاص اور سوز و گداز کی کیفیت بھی ہونی چاہئے۔ اگر اس کے نتیجہ میں دعائیں اور دعاؤں کی عادت پیدا نہیں ہوتی اگر اس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کی مخلوق سے ہمدردی پیدا نہیں ہوتی۔ اگر اس کے نتیجہ میں بیٹیوں اور عزیزوں اور بھائیوں کی محبت ترقی نہیں کرتی تو خاص مشرق و مغرب کی طرف موہہ کر لینا کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ مشرق و مغرب کی طرف موہہ بھیجئے گا اللہ تعالیٰ

میں کامل بھی یہ نہیں کہ تم مشرق و مغرب کے ملکوں پر اپنا تسلط جمالو اور فتوحات پر فتوحات حاصل کرتے چلے جاؤ بے شک یہ بھی استغنائی کا ایک بڑا بھاری انعام ہے مگر کامل بھی صورت مادی فتوحات کا نام نہیں بلکہ نام ہے اللہ تعالیٰ اور جو ہم آجوت پر اور ملائکہ پر اور قرآن کریم پر اور قام نبیین پر کچھ دل سے ایمان لانے کا اور کامل یعنی نام ہے کشتہ دانوں اور بیٹیوں اور مسکینوں اور مسافروں اور مسکینوں اور غلاموں کی آزادی کے لئے اپنے احوال نزیح کرنے کا۔ بسیرح کا مل بھی نام ہے غازیں تکم کرنے کا اور زکوٰۃ دینے کا اور اپنے عہدوں کو نبیاً کیسے کا اور مالی شکلات اور دبیاریوں اور جنگ میں صبر اور استقامت سے کام لینے کا۔ پس بے شک دنیوی فتوحات بھی حاصل کر دینی اس بات کھت بھلا کہ صرف ملکوں پر غلبہ حاصل کرنا تمہارا مقصد نہیں بلکہ تمہارا مقصد اللہ تعالیٰ سے کامل تعلق پیدا کرنا ہے اور اس کی مخلوق کی سچی خدمت کرنا ہے اور یہی وہ غرض ہے جو ہر وقت تمہاری نظروں کے سامنے رہنی چاہئے۔ (تفسیر سورہ بقرہ ص ۲۵)

تقریب شادی اور شکر ایزی

حضرت مولیٰ ندرت اللہ صاحب سونوگا

اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا احسان ہے کہ اس نے اپنے فضل و کرم سے اس ناچیز کو خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے احسانوں سے نوازا یہ کوئی کم احسان نہیں تھا کہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری اللہ تعالیٰ بفرمادے اور عزیزے اپنی خلافت میں جس سب سے پہلے نکاح کا اعلان اپنی ناب زکیٰ طبع کے باعث اپنی جائے قیام پر ہی فرمایا وہ خاک رنے نوا سے عزیز نسیم احمد لے لیا۔ ایل بی کوٹہ کا کھاجہ کرم ملک مظاہر محمد صاحب ڈیپٹی سرنٹنٹ پولیس کوٹہ کے بیٹے ہیں ان کا نکاح عزیز نسیم صاحبہ کے لئے سنت لگا اور ان کے صاحب کوٹہ سے ہوا تھا۔ اور حضرت لڑکی کے والدین درخواست تھیلہ دے کر منہ لڑکی کی طرف سے سفٹوری کا اعلان فرمایا تھا۔ اب جب کہ عزیز نسیم صاحبہ اپنے لئے کے رخصت نہ کا موقع تھا حضرت نسیم صاحبہ اس درخواست پر کہ جس طرح حضرت میری خیر خواہی کے لئے صاحبہ کی شادی کے موقع پر حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا نے سہارے کے لئے لڑکی کو لے لے گئے تھے اب بھی خود شریف لاکر احسان فرمادیں۔ لیکن اگر موجودہ ۳ ہمدردیوں کو دیکھ سے خود شریف نہ لاسکیں تو اپنے بچوں میں سے کسی کو بھجوادیں یا کسی اور شخص کو اپنی طرف سے بھجوادیں۔ چنانچہ میری اس درخواست پر حضور نے آزارہ خاص فرمائیں کہ کم مولوی عبدالغنی صاحب انور یا یونیس کریم کو اپنی طرف سے اس تقریب شادی کے لئے احسان فرمایا۔ جو کہ ۱۱ اپریل ۱۹۶۶ء کو مقام کوٹہ میں ہوا۔ حضور کی اس نوازش کا جس قدر بھی شکر کروں کم ہے شکر اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والاخرۃ۔

حضور کی خدمت میں اور احباب جماعت کی خدمت میں اس شادی کے دنوں کا طائفان اور سلسلہ کے لئے بریگت ہونے کے لئے درخواستیں دی گئی ہیں۔

ندرت اللہ صاحب سونوگا ۱۱ اپریل ۱۹۶۶ء

ارکین بنیادی جمہوریت تحصیل ضیوٹ کا تربیتی کورس اختتام پذیر ہو گیا

ارکین بنیادی جمہوریت تحصیل ضیوٹ کا تربیتی کورس اختتام پذیر ہو گیا۔ اقامتی تقریب میں سزا سغیر احمد کورس چیرمین یونین میں ضیوٹ کی صدارتی تقریر دی۔

ارکین بنیادی جمہوریت تحصیل ضیوٹ کا تربیتی کورس جو پندرہ اپریل کو شروع ہوا تھا اور پندرہ اپریل کو اختتام پذیر ہوا اس کورس کے اسٹریٹگریٹاب ناصر احمد نظر اور جناب عبدالمجید سیر سیکریٹری یونین کونسلن رجوعہ ڈیپٹی مین کورس کے خاتمہ پر تربیت یافتہ ارکین بنیادی جمہوریت کے اعزاز میں محترم صاحبزادہ حرزا الورد احمد چیرمین ٹاؤن کئی راجہ و محمد سرتک کونسل جھنگ نے کورس چیلانے پر پرنسٹنٹ عبدالذوہار صاحب میں سٹینٹنٹ احمدیہ غیر ملکی ممبر اور دیگر محضریں شریک ہوئے۔ کھانے کے بعد سردار سغیر احمد صاحب چیرمین یونین میں کئی جمیوٹ کی صدارت میں ایک مختصر سا اجلاس منعقد ہوا جس میں جناب سچو جی مہتمم قادیان صاحب بھی سپردا رہنمائی جمہوریت سے صاحبزادہ حرزا الورد صاحب کو تربیتی کورس کے دوران جملہ ارکین بنیادی جمہوریت اور اساتذہ تربیتی کورس کو مرحوم اساتذہ ہم چیلانے پر مزاج حسین پیش کیا۔ نیز اعلیٰ راجہ اور جماعت احمدیہ کی تنظیم سے جیتوں اور بلڈنگ کھار کا کارڈ لگا دیں اور شکر کیا۔ بعد ازاں جناب سچو جی نے چیرمین یونین کونسل احمد ٹاؤن علی الخٹوٹ صاحبزادہ حرزا الورد صاحب اور اساتذہ تربیتی کورس و اہل راجہ کا شکر برادہ کیا۔ آخر میں سردار سغیر احمد صاحب نے سید سیدان حسین شاہ اور امجدی بیگم کا رے کی مسلم لیگ میں شمولیت کو عطا فرمادہ حرزا الورد صاحب کا بڑا کارنامہ قرار دیا۔ اجلاس کی کارروائی ختم ہونے کے بعد حضرت امام جمعیت احمدیہ ایدہ لکھنے سے تمام ممبران بنیادی جمہوریت کو شرف عافیت بخشا۔

تربیتی جمہوریت اور اساتذہ تربیتی کورس کے اختتام پر تربیتی کورس کے چیرمین یونین میں ضیوٹ کی صدارتی تقریر دی۔